

国内

希望危地马拉早日作出正确选择

新华社北京3月31日电 外交部发言人毛宁31日表示,一个中国原则是国际大义、人心所向、大势所趋,希望危地马拉认清大势,早日作出正确选择。

当日例行记者会上,有记者问:洪都拉斯同中国建交后,中美洲国家仅剩危地马拉未同中国建交,近日蔡英文还将赴危窜访,请问你对此有何评论?此外,据了解,近期危地马拉将派一名高级别外交官来华,你能否证实该消息?

毛宁表示,中国同洪都拉斯建交后,世界上有182个国家同中国建交,充分表明一个中国原则是国际大义、人心所向、大势所趋,任何势力都不能阻挡。搞“台独”分裂活动违背中华民族的意志和利益,逆历史潮流,注定是绝路一条。

“我们希望危地马拉认清大势,早日作出正确选择。”毛宁说。
董雪

我国外债规模保持基本稳定

新华社北京3月31日电 国家外汇管理局31日发布数据显示,截至2022年末,我国全口径(含本外币)外债余额为24528亿美元,较2021年末减少2938亿美元,降幅10.7%。

“我国外债规模保持基本稳定。”国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英说,2022年以来,受美联储加息、全球通胀高位运行以及疫情等多重因素影响,我国外债规模有所下降。其中,汇率折算因素造成外债余额下降1046亿美元,对外债余额下降贡献度为36%。王春英介绍,2022年末,我国外债负债率为13.6%,债务率为66%,偿债率为10.5%,短期外债与外汇储备的比例为42.8%。上述指标的国际公认安全线分别为20%、100%、20%和100%。由此可见,我国外债风险总体可控。
刘开雄

常态化殡葬服务工作全面恢复

据新华社北京3月31日电 记者31日从民政部2023年第一季度例行新闻发布会上获悉,民政部近日对全国清明节祭扫工作作出部署安排,要求各地全面恢复常态化殡葬服务保障工作,严禁随意限制、暂停殡葬服务,扎实细致做好清明节群众祭扫服务保障工作。

据了解,今年的清明节是我国实施新冠病毒感染“乙类乙管”以来的第一个清明节。今年清明节群众踏青祭扫、安葬悼念、追思亲人的需求将明显增长。加上清明节假期仅有一天,“时间短、流量大、空间小、密度高”的特点更为突出,清明节当天祭扫的人流量将更大。为此,民政部专门印发通知、召开视频会议,要求各地充分认识做好今年清明节祭扫工作的特殊重要性,加强对清明节祭扫工作的形势研判和风险评估,制定工作方案,明确具体措施。
高蕾



我国成功发射遥感三十四号04星

3月31日14时27分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征四号丙运载火箭,成功将遥感三十四号04星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。
新华社发

京津冀就医今起实现“一卡通行”

据新华社北京3月31日电 记者日前从天津市医保局、北京市医保局获悉,京津冀三地异地就医手续进一步简化,4月1日起三地参保人员在区域内定点医药机构就医、购药,无需办理异地就医备案手续,即可享受医保报销待遇,实现“一卡通行”。

京津冀三地医保部门联合印发《关于开展京津冀区域内就医视同备案工作的通知》。通知明确,自2023年4月1日起,北京市、天津市、河北省各统筹区参保人员,持社会保障卡或医保电子凭证在京津冀区域内所有定点医疗机构住院、普通门诊就医、购药等,均视同办理了异地就医备案手续,可直接享受医保报销待遇。门诊慢特病就医仍需按参保地规定办理门诊慢特病资格认定及登记(备案)手续。
张建新

长三角



紫砂产业助力乡村振兴

3月30日,在江苏宜兴西望紫砂陶瓷专业合作社,社员在培训班上练习制壶。无锡宜兴市丁蜀镇西望村制陶历史悠久,是有名的紫砂特色村,全村80%以上的农户从事紫砂手工业生产,形成“家家捶泥,户户弄陶”的发展局面。
新华社发

长三角十地签署执法协作协议

3月30日,长三角一体化城市管理综合行政执法协作机制会议在南京召开。来自沪苏浙皖的59名城市管理局局长汇聚一堂,聚焦“深化执法协作,共促融合发展”主题,互商协作新路,共谋“一体化”发展大计。

会上,南京、杭州等10个省际毗邻区域的城管局局长签署《长三角跨省毗邻区执法协作协议》,将进一步带动沪苏浙皖36个跨省毗邻区发展。签约的城管部门将把执法协作优势转化为社会治理效能,全面推动资源整合,强化日常信息共享,在划定共同管辖范围、加强共同管理执法区域执法全方位协作、共同开展日常专项执法整治、共同打造队伍品牌四大方面加强执法协作。
据中国江苏网

国际

英国已就加入CPTPP达成协议

据新华社伦敦3月31日电 英国首相办公室3月31日宣布,英国已完成相关谈判并达成协议,将加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP)。这是英国脱欧以来达成的最大贸易协议,使英国成为第一个加入该协定的欧洲国家。

根据首相办公室声明,英国向CPTPP成员国出口的99%以上商品可享受零关税,包括奶酪、汽车、巧克力、机械设备、威士忌等英国主要出口商品。

英国于2021年2月1日正式申请加入CPTPP。同年6月,CPTPP启动英国入约程序并成立了工作组。英国政府表示,今年3月早些时候,经过在越南进行的一轮密集会谈,CPTPP所有成员国均已同意英国加入。接下来,英国和CPTPP所有成员国将完成最终的法律和行政步骤,以便英国2023年正式加入CPTPP。

美媒称特朗普已被刑事起诉

新华社华盛顿3月30日电 多家美国媒体30日晚报道说,美国纽约州一个大陪审团已表决同意以刑事罪名起诉前总统特朗普。

目前尚不清楚针对特朗普刑事起诉的具体内容。据美国媒体报道,起诉书将于未来几天内公开,纽约州曼哈顿地区检察官办公室将与特朗普律师沟通,讨论特朗普接受提审事宜。

美国历史上此前从没有任何前总统受到刑事犯罪指控。共和党人特朗普发表声明指责民主党对他进行“政治迫害”并“干预选举”,同时炮轰曼哈顿地区检察官、民主党人阿尔文·布拉格。

据悉,布拉格办公室针对特朗普的调查围绕其律师2016年美国总统选举前支付给一名成人电影女演员的“封口费”展开。该女演员称多年前同特朗普有染,特朗普予以否认。

特朗普现年76岁,2017年1月至2021年1月担任美国总统。去年11月,特朗普宣布再次竞选美国总统。除了“封口费”案,特朗普还牵扯其他多项刑事调查。
孙丁

土耳其议会批准芬兰加入北约

新华社安卡拉3月31日电 土耳其大国民议会30日以276票赞成、0票反对的投票结果,批准芬兰加入北约的申请。至此,北约30个成员国议会均已批准芬兰加入北约。

随后,土耳其总统埃尔多安将签字正式同意芬兰加入北约。

本月早些时候,埃尔多安在安卡拉与到访的芬兰总统尼尼斯托举行会晤后表示,芬兰满足了土耳其就自身安全关切提出的要求,土耳其决定开始推进批准芬兰入约的相关程序。埃尔多安同时表示,他要求瑞典向土耳其引渡120名“恐怖分子”,但瑞典一直没能做到,这是土耳其无法推进批准瑞典加入北约的原因。

瑞典和芬兰2022年5月申请加入北约。同年7月,北约30个成员国的代表签署芬兰和瑞典加入条约的议定书。按照规程,北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。
王腾飞

体育

2023厦门马拉松赛明天举行

新华社厦门3月31日电 记者从31日举办的2023厦门马拉松赛新闻发布会上获悉,今年的赛事将于4月2日鸣枪开跑,16位高水平国际选手将参赛。

据介绍,本届赛事规模恢复至3.5万人,仅设置全程马拉松。赛事官方邀请了来自肯尼亚、埃塞俄比亚、摩洛哥等国家和地区的16位境外专业选手,何杰、董国建、白丽等国内知名运动员也将参赛。

肯尼亚女选手格·基普塔格雷表示,这是她第一次受邀参加厦门马拉松赛,“很兴奋,希望能再在厦门取得好成绩。”

作为今年赛事的配套活动,厦门马拉松赛还将首次设立“马拉松美好生活节”,打造体育嘉年华。
付敏

切阳什姐递补获伦敦奥运会金牌

据新华社北京3月30日电 国际奥委会执委会30日宣布,中国选手切阳什姐递补获得2012年伦敦奥运会女子20公里竞走金牌,另外两名中国选手刘虹和吕秀芝递补获得银牌和铜牌。

国际奥委会在官网表示,2012年伦敦奥运会女子20公里竞走金牌获得者因兴奋剂问题被取消成绩,这枚金牌已重新分配给中国选手切阳什姐,银牌和铜牌则重新分配给中国选手刘虹和吕秀芝。该项赛事的前八名也已相应调整。
姬烨